

CHENYIYOU

陈驿右

中秋月儿明

中秋节到了,天朗气清。晚上,在深邃蔚蓝的夜空中,明月像恬静的少女一样安详地俯瞰着人间大地,凝望着万家灯火。在这云淡风清、月明星稀的夜晚,我独自一人,在广袤的田野里散步,如此良辰美景让我陷入了无尽的回忆中,一种特殊的情愫渐渐从心底升腾,继而弥漫全身。

家住农村,记得小时候的中秋节总是和秋收连在一起。八月的月儿渐圆渐亮,田里的稻谷谦逊地弯下了腰,金灿灿黄亮亮。这时父母便整日整夜地在田间和谷场上劳作。不过再忙,中秋节的晚上,祖父、祖母、父亲、母亲、哥哥和我,一家六口人必定围在一张桌上,吃月饼、剥石榴,快快乐乐地吃顿团圆饭。我九岁那年,父亲买了全村的第一辆拖拉机,秋收季节,父亲披星戴月地为大伙儿打稻谷。那年的中秋,我们一家守在桌旁焦急地等父亲回家吃团圆饭,然而却等来一个不祥的消息,父亲的脚被严重烧伤了。原来由于父亲劳累过度,睡眠不足,不小心把拖拉机开到一个燃烧着的火堆中。害怕机器轮胎被火烧坏,父亲奋不顾身地跳入火堆,拼命把机器往外推,结果机器受损不大,父亲的双脚却被烧得血肉模糊,不能走动。当乡亲们用板车把父亲推回来时,父亲强作笑颜地看着我们。祖父、祖母泪流满面,母亲放声大哭,我和哥哥也紧紧地搂着父亲流出了眼泪。那个中秋夜的月亮依然又大又圆,但那顿团圆饭大家吃得很不是滋味。

十七岁那年,我考上了一所离家近千里的师范学校。突然离开了家乡,离开了亲人,来到一个人生地不熟的地方,我极不适应,想家的念头非常迫切。但相隔千里,不能回家,只能通过书信来寄托自己的相思。“每逢佳节倍思亲。”在学校的第一个中秋节,好多同学都回家了。我躺在宿舍的床上,看着窗外的一轮圆月,思乡的心情实在无法排遣,禁不住热泪盈眶。好在同宿舍还有一个离家很远的同学,听到我的哭泣声,他理解我的心思,拉着我一起来到学校的操场上散步。明月清辉,秋虫低吟。我们在如水的月光中漫无边际地走着,畅所欲言地谈着,不知不觉已是东方微红,晨曦满天了。

祖母一生勤劳,默默地操劳着一家人的生活。七十多岁的高龄了,仍然耳不聋眼不花,烧饭、洗衣、种菜园样样事都做得不比年轻人逊色。父亲曾对我说,我们一家人能够过得平静充实,这里面有你祖母很大的功劳啊。然而上苍真会捉弄人。1998年,哥哥谈了个对象,定好中秋节结婚。在结婚的前一天晚上,祖母乐呵呵地跑来跑去,招待着客人。不曾想,一个跟头栽下去却再也没有爬起来。医生判断是脑溢血。喜事连着丧事,一家人心情沉痛不已,祖父更是老泪纵横,相伴五十多年的老伴突然撒手而去,从此阴阳相隔,再也不能对他嘘寒问暖,他怎能不心痛?第二天的中秋夜,客人散尽,一家人吃饭,添了新人,却失去至亲,我们始终感觉到祖母就在身边,那顿饭大家实在吃不下去。哥哥和嫂子站起身子,端杯向着苍穹中的圆月,遥祭祖母在天之灵。我跪在地上,虔诚地点燃纸钱为祖母送行,愿她老人家一路走好……

一轮明月照九州。皎洁的月光将我从深深的回忆中轻轻唤醒,淡淡的哀伤和惆怅随风飘散。是啊,中秋节到了,万家团聚的美好时刻到了,在此,我祝愿天下所有人幸福安康!所有的家庭祥和安宁!

往事悠悠征稿啦

沧海桑田,岁月更替。总有一件事,让您至今难忘;总有一件事您亲身经历,一直有述说的冲动;或者,会有一件事,改变了您的命运……本版专门为有故事的您开辟,欢迎赐稿!版面有限,请您尽量将字数控制在800以内。电子邮箱为:478702039@qq.com,有稿费的哟!

LIHUIYAN

李惠艳

中秋是一首歌

当似水流年从指尖轻轻划过时,夏日的音符渐渐远去,秋又一次不约而至,望着窗外渐黄的树叶,有种恍如隔世的感觉,时过境迁,物是人非。季节的脚步不会停止,始终周而复始地循环,春的绿油嫩绿,夏的姹紫嫣红,秋的枫叶红红,冬的洁白无瑕,让人在四季交替中反复体味大自然的魔力。

而岁月又沉淀多少往事,让过去一去不返。岁月不但苍老了容颜,还沧桑了心路。当我们在转身之后,生命的某些就错过了,却如风中的苇花无迹可寻。一个人静静地想,聆听岁月的钟声,在静默中感受日子的流逝,接受生活给予的种种,不再抱怨,该来的该走的,一切顺应自然。面向大海,总会春暖花开。

半个月亮爬上来了,不知道嫦娥是否也在俯视人间,等待月圆之夜。夜始终沉静心灵,夜的角落,思绪可以任意蔓延,慢慢燃烧,慢慢回归最初的平静,世事多多少少改变了我们,我们不再是原来的自己,再回不到原点,虽然看淡世事,还是会努力做好“自己”。

在蜕变的过程中,一首经典的歌,一段清丽的文字,还是会触及灵魂,瞬间的心动足矣,夫复何求!月亮走,我也走……

对于在外的游子来说,中秋意味着回家团聚,带回去的是迫不及待的思念,带回来的

是暖暖的亲情。对于有父母在身边的我们,自然幸福得很多。每到中秋佳节,回到娘家见到许多平常很难见到的朋友、同学,联络了感情,增进彼此的了解。于是,中秋节亦成为一条扯不断的红丝带。

不知不觉搬到小城居住已有十个年头,恍惚中,岁月让往事一贫如洗。一点点的淡远,也许到了这个年纪,心境如悠远的天空,自由、安详,漂泊已成为过去。做好今天的事,过好每一个今天,是最真实的日子,流年轮回之后终于发现,日子最寻常不过。

抬头看万家灯火,哪一盏灯下没有一个耐人寻味的故事,而我们就是续写故事的主人公,故事的结局没人可以预测,人生本是一本意犹未尽而又带着神秘色彩的书。就像春夏秋冬的轮回,事物总在不停的变换,如果不留心观察,不知道仓促行走之中,错过多少美丽瞬间呢。

走过岁月,一路上点点滴滴的欢笑和眼泪,陪伴我们的心智一起成熟,在这个季节,有一种意念在流动,从年少时,一直在想生命的意义是什么,现在答案皆在心中。

走过岁月,走过中秋团团圆圆的日子,回首走过的路,不曾遗憾,也从未后悔过,用心做人做事,再回首,我心依旧。就这样静静走过岁月,感受日子的细水长流真的也挺好的。

SHUZEMIN

疏泽民

四奶奶的月饼

那年中秋节,我从超市挑选了一些月饼,和妻儿一道,回到百里外的乡下老家。

见我大包小包地拎回不少月饼,母亲既高兴,又埋怨我不该乱花钱。我说,今年的月饼褪去豪华包装,价钱比过去便宜了不少,咱们老百姓消费得起。芝麻馅、桂花馅、豆沙馅、五仁馅、浆皮、酥皮、奶油皮、广式的、苏式的、京式的,不同风味,一样称了一点,让你尝尝鲜。

母亲拿起一只,撕去透明塑胶外包装,轻咬一口,眼睛眯成一条缝:嗯,酥软香甜,味道不错。忽然,母亲想起了什么,忙找来一只塑料袋,将我带回的月饼各挑几只,说是送给后屋场的四奶奶。

四奶奶老伴早年去世,儿子夭折,女儿跟女婿离婚后便远走他乡,自己靠低保和救济生活,日子过得不太宽裕。妻多抓了几只放进袋里,母亲提着沉甸甸的塑料袋出去了。

不一会,母亲回来了,手里提着的塑料袋并没有瘪去多少。母亲说,四奶奶太客气了,说是有人送来吃的,决不能让人家空手回去,就这样,硬是让我带几只她自己做的月饼。我接过来一看,这哪是什么月饼啊,分明就是几颗糯米饭团,外面滚了一层熟芝麻——连糍粑都不是。

在我的记忆里,糍粑是故乡中秋的美食。将煮熟的糯米饭盛在脸盆里,用擀面杖擀成烂泥,再捏成团,做成扁平状的米粑,两

面各撒一层炒熟的芝麻,就成了糍粑。那时的中秋节,庄子里炊烟四合,鸡犬相闻,糍粑的清香和庄稼人的欢声笑语在绿树掩映的村舍间弥漫。而现在,庄子里差不多成了空心村,在城里打拼的游子难以及时赶回,乡下的中秋节,显得有些寂寞和清冷。

忙碌了半个下午,饭菜端上桌。母亲多备了一套碗筷,将四奶奶请过来。推让了一番,四奶奶坐到饭桌边。母亲一边给四奶奶夹菜,一边说,都是乡里乡亲的,又不是特意为你准备,客气啥呢。四奶奶一个劲地道谢,灿烂的笑脸盛开成一朵秋菊。

晚饭后,我们坐在门前的桂花树下,一边吃月饼,一边赏月。四奶奶吃着带回来的月饼,乐呵呵地说,多亏了政府照顾,多亏了大伙儿帮衬,让俺老有所依;现在又尝到了这么可口的月饼,享到了口福,俺打心眼儿里高兴哩!

母亲笑着说,现在的日子越来越好,好吃的东西越来越多,俺们得好好活着,把那些好吃的尝个够!

儿子抓起四奶奶做的“月饼”,一边往嘴里塞,一边嘟着嘴:这是什么月饼啊,我从来就没有吃过。

我咀嚼着四奶奶的糯米月饼,望着天上圆圆的明月,陷入了沉思。恍惚间,耳畔响起了《中秋晚会》里的唱词,一遍又一遍:但愿人长久,千里共婵娟……